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[bookmark: _GoBack]Переход России к информационному обществу характеризуется колоссальным ростом объёма информации, увеличением сложности восприятия окружающего мира и взаимосвязи всех его явлений, увеличением скорости обновления знаний, постоянным появлением новых задач.
Представление любого изучаемого объекта в виде системы является действенным приёмом познания  мира.
Владение методикой поможет интенсифицировать образовательную деятельность ученика. Применение методики позволит ему в будущем самостоятельно знакомиться с другими новыми системами.
Элементы диалектической логики воспитывают в ребёнке критический взгляд на мир, помогают понять противоречие, как основу любого развития, недостатки системы – как фактор, определяющий направление её совершенствования.
Большое внимание уделяется систематизации больших объёмов информации. Представление больших объёмов информации  в виде системы способствует её понимаю учащимися.
Компьютерный практикум посвящён изучению информационно-коммуникационных технологий. Практикум включает в себя теоретические занятия, базирующиеся на материале учебника, и практические упражнения.

