Вожатый - профессия - птица,

Труднее ее не сыскать.

С какою другою работой сравнится -

Ребячьи сердца зажигать!

    Одним из основных направлений государственной молодежной политики в Чувашии является деятельность по интеграции молодежи в социально - экономическую среду и общественную жизнь и создание условий для самореализации молодых граждан. Молодежь должна выступать объектом национально - государственных интересов, как один из главных факторов в обеспечении безопасности государства и общества, так как сильным, стабильным, защищенным, богатым государством будет то государство, которое приоритеты отдает молодому поколению, его образованию, воспитанию и защите. 

   Решение проблем силами самой молодежи возможно благодаря развитию молодежного и детского общественного движения. На протяжении последних лет в школе ведется целенаправленная работа по разработке и внедрению в практику новой программы детского объединения. Д/о в Кудеснерской оош "Подснежник" была создана одной из первых в районе (1994г.). Она предусматривает проведение мероприятий, направленных на нравственное и гражданское становление молодого поколения. За счет организации досуга наблюдается снижение подростковой преступности, повышается социальная стабильность, т.к. в школе создаются условия более полного включения подростков группы социального риска в социально - экономическую, правовую и культурную жизнь общества за счет кружков по интересам и спортивных секций.

    Сегодня слово "вожатый" ассоциируется с широко образованным, разносторонне развитым специалистом, физически и нравственно совершенной личностью. Современный вожатый сочетает в себе знания и умения педагога, психолога, социолога. Вожатыми могут работать люди с творческими способностями, склонные к исполнительской деятельности. Вожатый должен обладать способностью работать в условиях повышенной напряженности и ответственности и, конечно же, иметь соответствие по медицинским и психологическим показаниям. Он должен иметь представления о психических и физиологических особенностях развития детей и подростков. Знать общие основы воспитания, иметь специальные знания (о своей профессии, о теории и методике педагогической работы), должен иметь общий уровень эрудиции. Современный вожатый должен обладать организаторскими, административными и педагогическими способностями. Невозможно работать вожатым, не имея лидерских качеств, моральной зрелости, склонности к творчеству, умения владеть собой, общительности, оптимизма. Это компетентный, честный, объективный, решительный, нравственно закаленный, конкурентоспособный человек, который умеет работать с детьми и их объединениями. А также определять перспективы развития, планировать, анализировать, убеждать детей, вести за собой, принимать компромиссные решения. Исходя из всего этого перед собой я поставила практическую задачу - выявление и развитие всех сил и способностей ребенка, внушение каждому воспитаннику сознания его собственной неповторимости, побуждение его к самостоятельности, к тому, чтобы стать творцом самого себя. для этого я использую различного рода тесты, анкеты, творческие игры, конкурсы и т. д. Мое педагогическое кредо - каждый ребенок талантлив! Но талантлив по своему. Чтобы не пропустить яркую индивидуальность и способствовать развитию творческих способностей, я ввела личностно - ориентированный подход в своей работе. Такая структура работы дает возможность ребенку посувствовать себя настоящим взрослым человеком. Для детей очень важно чувствовать себя значимым. Ведь дети такие же взрослые, только маленькие. Для того, чтобы ребенок чувствовал себя нужным, понимал свою значимость в общественной жизни, ему нужна помощь педагогов.

    Как - то я прочитала у одного из детских писателей о том, что у каждого ребенка в глубине спрятаны серебряные колокольчики. Надо их отыскать, затронуть, чтобы они зазвенели веселым, добрым звоном. Чтобы мир ребят стал светлым и радостным. И я задумалась,как сделать, чтобы пребывание детей в детской организации стало полезным, насыщенным, интересным, плодотворным? Какие формы использовать, чтобы заполнить свободные минутки и не дать возможность ребенку скучать. Нужно занять досуг мальчишек и девчонок разными играми, конкурсами, викторинами... Если дети будут вкладывать в подготовку этих мероприятий свой труд, фантазию, частицу своей души, то каждый день будет праздником.

